

## 美、欧、日同我国的经济合作与对策分析

文/黄洁

近几年迅速崛起的对外贸易,使得中国在世界贸易中的位次不断提升的同时,也步入了国际贸易摩擦的高发期,中国已经成为世界上受贸易摩擦影响最大的国家。特别是GDP总和约26万亿美元,总贸易额达6.5万亿美元的美、欧、日世界三大发达经济体针对中国出口商品采取的各种各样的限制措施,真可谓频频出招,步步紧逼。目前我国对这三大经济体的贸易额已占到43%,同时也是我国吸引外资的重要来源地。因此美、欧、日与我国的经济合作状况对我国经济起着举足轻重的影响。

### 一、欧盟与中国经济合作近期状况

据统计,05年欧盟能源产品贸易逆差达2207亿欧元,比起04年1483亿欧元逆差增长幅度较大。欧盟的外贸特点:与美国和瑞士贸易顺差扩大,与中国、俄罗斯和挪威贸易逆差增加。25国中去年实现外贸顺差最大的国家是德国,达到1580亿欧元;贸易逆差最大的是英国,为1002亿欧元。

2005年,中欧双边贸易总额达2173.1亿美元,增长22.6%。目前欧盟是中国的第一大贸易伙伴,而中国也已成为欧盟的第二大贸易伙伴。欧、中经贸往来在贸易、旅游、环保、能源等多个领域的合作中取得了巨大进步。但目前欧盟对中国的纺织品设限以及对产于中国的皮鞋征收为期半年的临时性反倾销税。这些将影响到中国3亿多美元的出口额和相应的就业人数。

### 二、美国与中国经济合作近期状况

在能源价格疯涨和进口迅速扩大的共同推动下,美国对全球的贸易逆差连续四年创出新高。05年美国商品和服务贸易逆差达7258亿美元,较04年增长17.5%,其中美对华贸易逆差激增24.5%达2016亿美元。统计显示:美去年进、出口额均创历史新高,分别达2万亿美元和1.27万亿美元,同比增长12.9%和5.7%。美国目前是中国第二大贸易伙伴,中国是美国的第三大贸易伙伴。尽管去年美国对华出口增长20%、创418亿美元新高,但突破2000亿美元大关的贸易逆差,使美国国会再掀波澜并抛出对华所有产品加征27.5%惩罚性关税,并在迫使人民币升值与有关知识产权加大保护力度方面继续对中国施加压力。但从另一个角度有分析者表明:对华贸易其实会给美国带来诸多“长远好处”,正是由于中国的廉价商品和中国在美国的赤字问题上所采取的财政政策,才抑制了美国的通货膨胀和利率下滑,从而延长了美国经济的繁荣。

### 三、日本与中国经济合作近期状况

近几年来,日本经济虽有复苏迹象但并未彻底摆脱长期持续低迷状态。自93年以来日本经济形成的“三高三低”,即“高储蓄、高顺差、高汇率、低利率、低通货、低增长”的“铁三角规则”并未从根本改变。日本贸易总额大体保持在04年水平,顺差700多亿美元,贸易总量继续保持仅次于美、德、中的第四贸易大国地位。日本目前是我国第三大贸易伙伴。2005年日本与中国的贸易总额达1893亿美元,比上年增长12.7%。对华出口的迅猛增长,为日本经济复苏提供了强大的推动力。日本05年国内生产总值增长达至3%,远高于近10年1%左右的平均水平。日本与中国作为东亚的两个重要国家,保持友好关系是两国经济合作的重要环节。

### 四、分析我国与美、欧、日经济合作的利弊及应采取的策略

#### (一) 利弊分析:

目前对我国经济发展有利的国际经济环境主要包括:世界经济与贸易总体上处在稳定增长阶段;外商直接投资也在持续增长,特别是跨国公司正将更多的研发活动转移到发展中国家。但对我国经济发展不利的方面包括:1、由于我国工业经济占主导地位,国际市场石油及矿产品价格上浮以及环境污染等问题会制约经济增长。2、目前我国是遭受到最多反倾销诉讼的国家。2005年10月24日WTO发布《2005年上半年反倾销调查报告》统计,1995年1月1日至2005年6月30日中国遭受反倾销案件数量为434起。我国已经连续九年多成为世界反倾销头号目标国。贸易摩擦的频繁出现,对我国开拓国际市场产生极其不利的影响。3、由于美、中贸易逆差加大,美国就人民币汇率升值问题以及对有关知识产权保护方面继续向我国施加压力。

#### (二) 我国应采取的策略:

1、针对国际油价居高不下,继续攀升的走向。我国应采取通过节能降耗、挖掘潜力来解决供需矛盾。以更加战略的眼光开辟石油进口来源。

2、积极推动企业对外投资,不仅是为了取得能源和资源战略资源,而且为了绕过关税与非关税壁垒,扩大消费国市场份额的投资。从而对外汇的使用更加积极、合理。

3、逐步完善健全外汇市场,扩大外汇市场交易主体,使人民币汇率有序规范地形成。人民币升

值作为我国一项长远规划，一方面应积极采取措施减轻人民币升值压力，避免一次性释放长期累积的实际汇率与均衡汇率之间偏离压力，而对经济和金融系统产生巨大冲击；另一方面，应健全各类制度体系，加强汇率政策与其他经济政策，充分发挥汇率及其政策在平衡国际收支、抵御国际资本流动冲击方面的作用（作者单位：河北科技大学经济管理学院国际贸易系）

#### 相关链接

流程再设计应用于医疗服务时间缩短的实践探讨  
中俄边贸结算业务存在问题与解决办法初探  
论公司注册过程中关键法律问题及其解决  
高校建立经济责任制的重要性和必要性  
创建学习型组织的误区及其操作设想  
内部控制与信息披露的制度性分析  
美、欧、日同我国的经济合作与对策分析  
组织创新的影响因素分析  
企业智力资本的特征与经济作用

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心